

对未成年人严重犯罪该惩处的依法惩处

最高法:近期4名满12周岁不满14周岁未成年人被判刑

本报讯 近期,已满12周岁不满14周岁未成年人杀人、重伤害犯罪被追究刑事责任一事引发关注。记者16日从最高人民法院获悉,2021年3月至今,法院审结此类案件4件4人,犯罪人年龄在12周岁至13周岁之间,被依法判处10年至15年的有期徒刑。

2021年3月1日起施行的刑法修正案(十一)新增规定,已满12周岁不满14周岁的人,犯故意杀人、故意伤害罪,致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残

疾,情节恶劣,经最高人民检察院核准追诉的,应当负刑事责任。

最高法最新发布涉妇女儿童案件情况显示,未成年人违法犯罪形势依然严峻。近三年来,未成年人违法犯罪数量总体呈上升趋势。2021年至2023年,各地法院共审结未成年人犯罪案件73178件,判处未成年人罪犯98426人,占同期全部刑事罪犯的2%至2.5%。

最高法注意到,未成年人实施抢劫、盗窃、暴力伤害犯罪的,有近六成曾长期沉迷

网络,未成年人受网络不良信息影响产生犯罪动机占比较高。

针对未成年人犯罪问题,最高法强调要“做实标本兼治、惩防并举”。据知,各地法院对未成年人犯罪坚持贯彻“教育、感化、挽救”的方针和“教育为主、惩罚为辅”的原则,积极采取适合未成年人身心特点的审判方式。处罚上坚持“宽容但不纵容”,对于主观恶性深、危害严重、特别是屡教不改的,该惩处的依法惩处,发挥警示教育作用,还被害人以公平,示社会以

公道。

此外,对“问题少年”的教育矫治程序虚化,导致大量未成年人违法后处于无人监管、矫治落空状态,以致往往反复实施违法行为,最终造成恶果、构成犯罪。

最高法认为应当尽快改变对低龄未成年人专门矫治机构力量薄弱的局面,加快专门学校建设,逐步推动建立独立的少年司法系统,让实施了严重危害社会行为但尚未构成刑事犯罪的未成年人得到应有的矫治教育。

(中新)

新加坡总理交棒意味着什么?

新加坡总理公署15日公布消息,总理李显龙将于5月15日辞职。他将正式向总统建议,由副总理兼财政部长黄循财出任新总理。

新加坡副总理兼财政部长黄循财16日在接受通讯及新闻部采访时指出,他已经邀请李显龙卸任后继续在内阁服务,出任国务资政,李显龙已经答应。

李显龙缘何辞职?新任总理人选为何是黄循财?今后新加坡政局会发生怎样的变化?□新华社

李显龙缘何辞职

现年72岁的李显龙上世纪80年代步入政坛,曾担任新加坡国防部第二部长、贸易与工业部长、副总理兼财政部长等职。2004年8月就任新加坡总理,连任至今。

李显龙目前还担任执政党人民行动党秘书长,该党成立于1954年11月。李显龙曾表示,他因新冠疫情暴发,未能如愿在70岁生日前交棒。“但如果一切顺利,我将在人民行动党70岁生日前交棒。”去年11月,他在人民行动党大会上宣布将交棒给黄循财。

新加坡总理公署15日发表声明说,新加坡人民行动党的议员一致支持黄循财担任新总理,新总理将于5月15日20时在新加坡总统府宣誓就职。

李显龙15日在社交媒体上发文表示,领导层更迭在任何一个国家都是重要时刻。黄循财及其团队努力获得民众信任,



李显龙(新华社)



黄循财(新华社)

特别是在疫情期间。李显龙呼吁民众全力支持新团队,共建新加坡美好未来。“我会尽力帮助他和他的团队打赢下一届国会选举。”

为何推选黄循财

黄循财,现年51岁,2011年首次当选

议员,曾在新加坡国防、通讯及新闻、文化、国家发展、教育、财政等部门任职,曾任新加坡抗击新冠疫情工作组负责人。2022年,黄循财被推选为人民行动党第四代领导团队新领导人,目前也是人民行动党副秘书。

黄循财同时还担任新加坡金融管理局主席、新加坡经济发展委员会国际咨询委

员会主席、新加坡政府投资公司(GIC)董事会副主席、GIC投资战略委员会主席等多职。

黄循财15日在社交媒体发布视频说,新加坡民众的期望将成为他行动的动力,他呼吁大家携手,共同塑造让每个新加坡人都发光发热的光明未来。他希望新加坡民众给予他信任与支持,团结一致,建立一个公正平等的民主社会,携手共同谱写新加坡的新篇章。

未来政局怎样变化

以黄循财为首的人民行动党第四代领导团队去年曾公布“新加坡携手前进”报告,勾勒涉及教育、就业、家庭、长期规划以及国家团结等方面的七大改变。这一报告被当地舆论认为有助了解黄循财团队的施政思路。

新加坡国立大学政治系副主任比尔维尔·辛格在接受《联合早报》采访时认为,作为总理接班人,黄循财一方面面临来自人民行动党和新加坡民众的期待与考验;另一方面,来自反对党尤其是新加坡工人党和前进党的压力也在日益增多,因此其上任后的施政成效仍有待观察。

新加坡国会实行一院制,议员由公民投票选举产生,任期5年。下一届国会选举最迟须在2025年11月举行。有当地分析人士认为,此刻进行总理交接棒,表明新加坡下一届国会选举有可能会提前举行。

主权受到任何损害。以方一旦重蹈覆辙,将“受到更猛烈、更快速和更紧迫的打击”,“他们得到答案的时间将不是几天或几个小时,而是以秒计”。

以色列外长向32个国家致信呼吁对伊朗实施制裁

伊朗外交部长阿卜杜拉希扬15日分别与英国外交大臣卡梅伦和奥地利外长沙伦贝格通电话时表示,伊朗不希望地区紧张局势升级。伊朗“不欢迎地区紧张局势升级”,但“如果以色列寻求冒险主义,伊朗下次回应将是立即、更强烈、更广泛的”。

阿卜杜拉希扬在与沙伦贝格通电话时说,伊朗从未寻求加剧地区紧张局势,以色列方面似乎误解了伊朗的克制。伊朗对以色列目标的袭击是合法的自卫权利。

据伊朗塔斯尼姆通讯社16日报道,伊朗外交部副部长巴盖里警告以色列不要对伊朗采取任何新行动,否则伊朗将进行“更强力、更迅速的回应”。巴盖里强调,伊朗不喜欢紧张局势,但也不会允许国家安全和

主权受到任何损害。以方一旦重蹈覆辙,将“受到更猛烈、更快速和更紧迫的打击”,“他们得到答案的时间将不是几天或几个小时,而是以秒计”。

以色列外长卡茨16日上午在社交媒体上表示,作为“针对伊朗外交攻势”的一部分,他已向32个国家致信,并与数十个国家的高级官员进行对话,呼吁对伊朗实施制裁,并将伊朗伊斯兰革命卫队列为“恐怖组织”。

以色列外长卡茨16日上午在社交媒体上表示,作为“针对伊朗外交攻势”的一部分,他已向32个国家致信,并与数十个国家的高级官员进行对话,呼吁对伊朗实施制裁,并将伊朗伊斯兰革命卫队列为“恐怖组织”。